
지문 분석

디지털카메라는 피사체에 반사된 빛이 렌즈를 통해 이미지 센서에 피사체의 상이 맺히도록 만들고 이 상,

을 이미지 데이터로 변환하여 한 장의 사진으로 저장한다. 디지털카메라의 작동 원리( ) 이미지 센서에서 상이 맺

히는 곳은 많은 수의 아주 작은 화소가 격자 모양으로 배열 화소 평면의 개념(‘ ’ )된 화소 평면 이다 여기서‘ ’ . 피

사체의 상이 맺힐 때, 화소 각각의 위치에서 얻어진 빛의 밝기를 나타내는 데이터의 배열 디지털카메라로 촬영(

한 한 장의 사진)이 한 장의 사진이 된다.

디지털카메라의 작동 원리▶

[ 화소는 빛에 반응하는 소자로 노출된 빛의 세기에 비례하는 전압을 출력한다, . 이미지 센서가 사진을 얻기(

위한 과정 )① 화소를 여러 개 묶어서 마치 하나의 화소처럼 쓸 수도 있는데 동일한 화소를 여러 개 묶어서 사,

용하면하나를사용할때보다 약한 빛도 검출 동일한 화소를 여러 개 묶어 사용할 때의 효과( )할수있다 만일빨강. ,

초록 파랑의 서로 다른 파장의빛에 반응하는화소를 묶어 한 개의 화소를구성하면, , 색깔을 구별 서로 다른 파(

장의 빛에 반응하는 화소를 여러 개 묶어 사용할 때의 효과)할 수 있다. ] 화소의 개념 및 기능을 묻는 문제가([ ]:

출제될 수 있습니다.) [ 이미지 센서의 해상도 화면 또는 인쇄 등에서 이미지의 정밀도를 나타내는 지표( )는 화소 평

면의 면적에 대한 화소의 전체 개수의 비율 이미지 센서의 해상도를 구하는 방법( )로 나타내는데, 이 값이 클수록

세밀하게 표현된 이미지를 얻을 수 있어 화소 평면의 면적 대비 화소의 전체 개수가 많을수록 빛의 밝기를 더 세밀하(

게 표현할 수 있기 때문임.)센서의성능을가늠하는척도가 된다. ] 이미지 센서의 해상도를 구하는 방법과([ ]:

해상도가 센서의 성능을 가늠하는 척도가 될 수 있는 이유를 묻는 문제가 출제될 수 있습니다.)

화소의 개념과 기능 및 이미지 센서의 해상도▶

디지털이미지를 얻기위해서는 각 화소에 노출된 빛의 세기를 데이터로 변환 이미지 센서가 사진을 얻기 위한(

과정 )② 해야하는데 이를위해, 화소를 아날로그 디지털 변환기 에 연결하여 화소의 출력 전압에 해당‘ (ADC)’

하는 크기를 나타내는 데이터로 바꾼다. 이미지 센서가 사진을 얻기 위한 과정 참고로 은 뒤 문단에서 설명( -2, -1② ②

함.) 는ADC 입력 전압의 값을 데이터로 변환하여 출력 기능의 구체적 내용(ADC , 의 기능을 묻는 문제가 출ADC

제될 수 있습니다.)할 때는 일정한 수의비트 정보량의 최소 기본 단위( )로 표현한다 이. 비트의 개수 가 화소의(ADC

출력 전압으로부터 입력된 전압의 값을 데이터로 변환하여 출력할 때의 비트의 개수 데이터 폭= )를 데이터 폭이라고 한

다. { 분해능은 입력 허용 구간을 몇 개의 구간으로 나누어 표현할 수 있는지를 나타내는데 분해능의 개념(‘ ’ ),

의 성능을 나타내는 한 지표ADC 입력 허용 구간을 더 많이 나눌수록 세밀한 명암의 표현이 가능한 이미지를 얻을 수(

있기 때문임.)이다. [ 가령 예시( ) 어느 의 입력 전압의 허용 구간이 볼트 라고 하자 만일 화소의 출력ADC 0~1 (V) .

전압에 대해 의 데이터 폭이 비트면 빛의 세기를 를 기준으로 부터 보다 작은 구간은 흑으ADC 1 , 0.5V 0V 0.5V

로 부터 까지의 구간은 백으로 단계로 명암을 구분한다 만일 데이터 폭이 비트면 의 구간을, 0.5V 1V 2 . 2 0~1V

단계로 비트면 단계로 비트면 단계로 서로 다른 밝기의 명암으로 구분하여 데이터를 출력할 수4 , 4 16 , 8 256

있다. ] 의 데이터 폭이 비트이면 단계로 서로 다른 밝기의 명암을 구분하여 데이터를 출력할 수 있음([ ]: ADC n 2n .) 따라

서 데이터 폭이 넓은 를 쓰면 세밀한 명암의 표현이 가능한 이미지를 얻을 수 있다 한편ADC . 가 입력된ADC

전압을 데이터로 바꾸는 데는 일정한 시간이 걸리는데 변환 시간의 개념(‘ ’ ) 이를 변환 시간이라고 하며, 성능을

나타내는 또 다른 지표로 사용된다. } 의 성능을 나타내는 두 지표인 분해능과 변환 시간에 대해({ }: ADC

묻는 문제가 출제될 수 있습니다.)

각 화소에 노출된 빛의 세기를 데이터로 변환하기 위해 사용하는 ADC▶

이미지 센서가 온전한 한 장의 사진을 얻으려면 화소별로 빛의 세기를 나타낸 데이터를 화소와 같은 형태의
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배열로 나타내어야 한다. 이미지 센서 내부에 화소의 수만큼 가 있으면 일대일로 연결하여 한 번에 전체ADC

데이터를 얻으면 된다 하지만. 일반적으로 이미지 센서에는 수백만 개의 화소가 있는데 이만큼의 를, ADC

이미지 센서에 만들어 넣기는 어렵다. 이미지 센서 내부에 화소의 수만큼 를 두지 못하는 이유( ADC ) 그래서 적은 수

의 로 전체 화소의 데이터를 얻기 위해ADC 다중 스위치의 이용 목적( , 다중 스위치가 이용되는 이유를 묻는 문

제가 출제될 수 있습니다.) 다중 스위치를 이용한다‘ ’ .

적은 수의 로 전체 화소의 데이터를 얻기 위해 사용하는 다중 스위치ADC▶

[다중스위치는 개의 입력을 개씩 여러 개의 블록으로 나누고 블록 단위로 개의 출력으로 연결해 주M N N

는 장치 다중 스위치의 개념(‘ ’ )이다 이때. 은 과 같거나 보다 작아야 한다N M M . 다중 스위치의 작동 조건( ) 화소 평

면이 전체 화소를 순서에 따라 일정한 개수로 묶은 블록으로 나누고 이것을 다중 스위치를 통해 순서대로,

여러 번 로 보내ADC 이미지 센서가 사진을 얻기 위한 과정( -1)② 블록 단위로 데이터로 바꾼 다음 이것을 차례로,

다시 모으면 한 장의 사진이 완성된다. ] 다중 스위치의 개념 및 작동 조건 기능에 대해 묻는 문제가([ ]: ,

출제될 수 있습니다.)

다중 스위치의 기능▶

가령 예시( ) 개의 화소가 있고 개의 가 있다고 하자 이런 경우 순서대로 화소를 개씩 묶어10,000 10 ADC . 10

블록으로 만들고 각 블록을 개의 에 순서대로 번으로 나누어 보낸다 그러면 개씩 묶인 데이10 ADC 1,000 . 10

터가 순서대로 개로 변환되므로 이를 합쳐서 한 장의 사진으로 완성한다 하지만1,000 . 가 번의 동ADC 1,000

작을 해야 하므로 사진 한 장의 데이터를 얻는 전체 변환 시간은 의 변환 시간의 배가 된다ADC 1,000 . 해당(

방식은 의 개수가 화소의 수보다 적어도 되지만 사진 한 장의 전체 변환 시간이 길어진다는 단점이 있음ADC , . 다중 스위치

사용의 문제점을 묻는 문제가 출제될 수 있습니다.)

다중 스위치의 기능의 예시 및 단점▶


